
101 

ABORDĂRI INOVATIVE ÎN PREDAREA DISCIPLINEI  

CURENTE ȘI SINTEZE ÎN ARTA EUROPEANĂ MODERNĂ ȘI 

CONTEMPORANĂ 

INNOVATIVE APPROACHES IN TEACHING THE COURSE CURRENTS 

AND SYNTHESIS IN MODERN AND CONTEMPORARY EUROPEAN ART 

VICTORIA ROCACIUC21,
doctor habilitat în arte, conferențiar cercetător, 

Academia de Muzică, Teatru și Arte Plastice 

https://orcid.org/ 0000-0002-5682-256X 

CZU 7.03(4):37(478) 

DOI https://doi.org/10.55383/pacias2023.13 

Articolul evidențiază abordările inovative în predarea disciplinei „Curente și Sinteze în Artă 

Europeană Modernă și Contemporană” în cadrul proiectului Jean Monnet TEIDCIPEI. În cadrul 

lecțiilor s-au analizat expozițiile de artă plastică, precum și evoluția proceselor istorico-culturale și 

a curentelor stilistice moderne și influența acestora asupra procesului artistic autohton. Prin 

prezentarea informațiilor în foto și video prezentări se oferă studenților perspective asupra 

diverselor domenii artistice. Expoziții contemporane lansate la Chișinău sunt integrate în 

curriculum. Acest demers contribuie la formarea unei viziuni complete și interdisciplinare asupra 

artei europene, subliniind conexiunile dintre domeniile artistice. Este un efort de a înțelege și 

interpreta operele contemporane în contextul curent al proceselor culturale și artistice, oferind 

studenților o experiență educativă actualizată. 

Cuvinte-cheie: curent, sinteză, artă europeană, modern, stil, interpretare, tendință 

The article highlights innovative approaches in teaching the course „Currents and Synthesis 

in Modern and Contemporary European Art” within the Jean Monnet project: TEIDCIPEI. During 

the lessons, visual art exhibitions were analyzed, along with the evolution of historical-cultural 

processes and modern stylistic trends, and their influence on the indigenous artistic process. By 

presenting information through photo and video presentations, the students are provided with 

perspectives on various artistic fields. Contemporary exhibitions launched in Chisinau are 

integrated into the curriculum. This initiative contributes to forming a comprehensive and 

interdisciplinary understanding of European art, emphasizing the connections between artistic 
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domains. It is an effort to understand and interpret contemporary works in the context of the current 

cultural and artistic processes, providing students with an updated educational experience. 

Keywords: current, synthesis, European art, modern, style, interpretation, trend 

 

 

Introducere  

Disciplina „Curente și sinteze în artă europeană modernă și contemporană” pentru 

studenții ciclului II, masterat (AMTAP), a fost elaborată în cadrul proiectului Jean Monnet: 

TEIDCIPEI „Dezvoltarea identității europene prin cultură în procesul de integrare 

europeană”.  

Obiectivele generale ale proiectului TEIDCIPEI se referă la construirea unui Modul 

Interdisciplinar inovativ privind identitatea culturală europeană, ca parte a studiilor 

culturale europene; organizarea de cursuri nou concepute, bazate pe învățarea hibridă pentru 

a contribui la consolidarea cunoștințelor generale și specifice ale studenților de la ciclurile 

de studii universitare de  licență și de  masterat despre UE; datorită implementării durabile a 

cunoștințelor despre identitatea culturală europeană pentru studenții din învățământul artistic 

și publicul-țintă va crește implicarea sectorului cultural în atingerea obiectivelor de integrare 

europeană a țării.  

Obiectivele specifice constau în consolidarea conținutului curriculumului universitar 

al AMTAP prin introducerea de noi cursuri în domeniul studiilor culturale europene în 

cadrul Modulului interdisciplinar privind identitatea culturală europeană:  

a) psihologia comunicării: identitate în context european;  

b) civilizație europeană și identitate culturală;  

c) curente și sinteze în arta europeană modernă și contemporană; aplicarea unei 

abordări interdisciplinare și integrate a cercetării în domeniul studiilor culturale europene și 

a construirii identității europene; elaborarea a 5 articole științifice (peer-reviewed) și 

publicarea lor într-o revistă universitară.  

Totodată, proiectul presupune stimularea dezbaterilor publice despre 

multiculturalism și importanța dezvoltării identității culturale europene pentru o Europă mai 

puternică în lume prin diseminarea cunoștințelor despre politica culturală a UE în rândul 

publicului-țintă; organizarea a două workshop-uri cu factori de decizie din domeniul culturii, 

consilieri locali, reprezentanți ai societății civile, cadre didactice, cadre academice și 

participarea echipei de proiect la conferințe științifice internaționale cu comunicări privind 

tematica proiectului. 
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Inovații în predarea disciplinei Curente și sinteze în artă europeană modernă și 

contemporană 

În cadrul eforturilor de consolidare a conținutului curriculumului al AMTAP 

(Academia de Muzică, Teatru și Arte Plastice) și pentru a îmbogăți Modulul interdisciplinar 

privind identitatea culturală europeană în cadrul disciplinei „Curente și sinteze în arta 

europeană modernă și contemporană” au fost introduse noi conținuturi axate pe studiile 

culturale europene. Această inițiativă are ca scop îmbunătățirea înțelegerii profunde a 

diversității culturale europene și integrarea acesteia în contextul mai larg al artei moderne și 

contemporane [1; 2]. 

În noul conținut al cursului a fost abordată o gamă variată de domenii artistice, cum 

ar fi muzica, teatrul, artele plastice, arhitectura și designul. Am asigurat ca aceste informații 

să ofere studenților o perspectivă holistică asupra evoluției și interacțiunilor dintre diferitele 

expresii artistice în cadrul culturii europene. Astfel, studenții sau masteranzii vor putea 

înțelege conexiunile complexe dintre diferitele forme de artă și modul în care acestea au 

contribuit la definirea identității culturale europene de-a lungul timpului. 

Un aspect esențial al noului conținut este includerea și reflectarea proceselor artistice 

autohtone. Am pus un accent deosebit pe identificarea și analizarea proceselor artistice 

specifice fiecărui context cultural european, evidențiind modul în care acestea au contribuit 

la dezvoltarea identității europene prin integrare culturală. Acest aspect adaugă o 

dimensiune locală și autentică în înțelegerea modului în care arta a evoluat și s-a contopit în 

cadrul diverselor comunități europene. 

În plus, am creat spații de discuții și ateliere interactive (vizita și analiza expozițiilor 

de artă plastică) pentru a facilita dialogul între studenți și profesori, promovând schimbul de 

idei și perspectivele în cadrul acestui curs. Această abordare participativă încurajează 

dezvoltarea gândirii critice și a capacității de analiză în rândul studenților, contribuind la 

formarea unei viziuni cuprinzătoare asupra rolului artei în definirea identității culturale 

europene. 

Prin aceste inovații ne propunem să oferim studenților AMTAP o experiență 

educațională bogată și relevantă, care să îi pregătească pentru a înțelege și contribui la 

peisajul cultural european într-un mod profund și semnificativ. 

În procesul de instruire didactică la nivel de masterat am adoptat o abordare 

inovatoare prin furnizarea de informații selectate și prelucrate sub forma de foto și video-

prezentări. Aceste materiale vizează evoluția proceselor istorico-culturale și a curentelor 

stilistice moderne în diverse domenii artistice, evidențiind interconexiunile aparent 



104 

 

independente la o primă analiză. În lumina schimbărilor culturale și socio-culturale actuale, 

accentul s-a orientat către noi forme de interpretare a tendințelor creative moderne și 

contemporane. 

Un exemplu elocvent în acest context este creația lui Kurt Schwitters, un artist care s-

a manifestat în diverse genuri și medii artistice, precum și lucrările remarcabile ale 

arhitectului și muzicianului Iannis Xenakis etc. Aceste exemple ilustrează complexitatea și 

interdisciplinaritatea proceselor creative, subliniind importanța înțelegerii conexiunilor 

dintre diferitele domenii artistice și culturale. 

În cadrul disciplinei Curente și sinteze în arta europeană modernă și contemporană, 

inclusă în programul curricular, am acordat o atenție deosebită evidențierii izvoarelor 

morfologice și conceptual-semantice ale operelor de artă de referință. Am analizat aspectele 

inovatoare și influența acestor opere asupra proceselor artistice în general. Un accent 

deosebit a fost pus pe relațiile și comunicarea dintre artiștii din domenii artistice diferite și 

culturi etnice, recunoscând impactul acestora asupra creației artiștilor plastici moldoveni. 

Prin această abordare ne propunem să dezvoltăm o înțelegere profundă a 

interacțiunilor dintre diferitele expresii artistice și să cultivăm gândirea critică în rândul 

masteranzilor. Încurajăm explorarea conexiunilor neașteptate și a influențelor reciproce 

dintre domeniile artistice, reflectând astfel natura complexă și interdisciplinară a culturii și 

artei contemporane. Aceasta oferă studenților instrumentele necesare pentru a aborda 

provocările culturale și artistice actuale cu o perspectivă amplă și integrată. 

Astfel, au fost vizitate și analizate expozițiile lansate la Muzeul Național de Artă al 

Moldovei și la Centrul Expozițional al Uniunii Artiștilor Plastici din Republica Moldova 

(Figurile 1-6). 

Figura 1. Lecția la Muzeul Național de Artă al Moldovei 

 

 
Sursa: foto Victoria Rocaciuc 
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Figura 2. Lecția la Muzeul Național de Artă al Moldovei. Sala cu expoziția operelor de artă 

europeană din colecțiile Muzeul Național de Artă al Moldovei 

 

 
Sursa: foto Victoria Rocaciuc 

 

 

În cadrul sălii cu expoziția operelor de artă europeană din colecțiile Muzeului 

Național de Artă al Moldovei se aduce o perspectivă asupra artei universale din sec. XVI-

XIX. Masteranzii au avut oportunitatea de a explora și de a se conecta cu exprimările 

artistice variate, contribuind astfel la diversificarea cunoștințelor lor despre tendințele din 

lumea artei europene (Figura1, Figura 2). Expoziția a oferit o experiență captivantă și 

educativă de studiere a operelor, semnate de artiști din Italia, Franța, Austria, Germania, 

Olanda, Anglia, Rusia, Spania, lucrări ce datează din sec. XVI până la începutul sec. XX [3; 

4]. 

Expoziția „Congruențe” prezintă o oportunitate de a contempla și compara două 

discursuri diametral opuse. Franco Belussi vine cu un discurs abstract bazat în principii 

geometrice, poziționându-se undeva în zona op art-ului, pe când Franco Cattapan optează 

pentru o viziune foto realistă și un comentariu social creat prin juxtapunere a mai multor 

universuri (Figura 3).  

Expoziția „Congruențe” a oferit o platformă captivantă pentru masteranzi, 

prezentând două perspective artistice distincte și, aparent, contradictorii. Franco Belussi 

aduce în prim-plan un discurs abstract, fundamentat în principii geometrice, cu accente în 

zona op art-ului, în timp ce Franco Cattapan explorează o viziune foto realistă și creează un 

comentariu social prin juxtapunerea unor universuri variate. 
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F. Belussi utilizează geometria și abstractul pentru a oferi privitorilor o experiență 

vizuală dinamică și interactivă, evidențiind iluzii optice și efecte vizuale. În contrast, 

Cattapan alege să exploreze realitatea într-o manieră foto realistă, oferind o privire atentă 

asupra societății prin juxtapunerea diferitelor elemente. 

Figura 3. Lecția la Muzeul Național de Artă al 

Moldovei. Expoziția „Congruențe” 

Figura 4. Lecția la Muzeul Național de Artă  

al Moldovei. Expoziția „Corneliu Baba. 

Artistul realismului profund” 

  
Sursa: foto Victoria Rocaciuc Sursa: foto Victoria Rocaciuc 

 

Expoziția este astfel un spațiu în care op art-ul și foto realismul se întâlnesc și 

interacționează, oferind privitorilor oportunitatea de a contempla diversitatea expresiilor 

artistice contemporane. Prin punerea în dialog a acestor două perspective, „Congruențe” 

încurajează reflecții asupra modului în care opțiuni aparent diferite în artă pot coexista și 

colabora în cadrul unei expoziții unificate, oferind privitorilor posibilitatea de a experimenta 

și aprecia pluralitatea artei contemporane [3]. 

Expoziția Corneliu Baba. Artistul realismului profund găzduită de Muzeul Național 

de Artă al Moldovei din Chișinău a fost un eveniment deosebit ce a oferit publicului o 

oportunitate unică de a descoperi sau redescoperi operele remarcabile ale celui considerat cel 

mai mare portretist român și pictor de referință al secolului XX (Figura 4). Cu vernisajul ce 

a avut loc în septembrie-octombrie 2023, expoziția a adus în atenția iubitorilor de artă o 

colecție impresionantă de lucrări selectate din importante colecții private și ale marilor 

muzee din România. Prin intermediul realismului profund artistul a capturat nu doar 

trăsăturile fizice ale subiecților săi, ci și emoțiile și psihologia acestora, construind astfel 

portrete care au devenit simboluri ale maestrului în arta portretului. Expoziția reprezintă o 

incursiune fascinantă în viața și creația lui Corneliu Baba, oferind masteranzilor șansa de a 

experimenta diversitatea tehnicilor și expresiilor artistice ale acestuia. Cu lucrări ce 

transcend timpul și spațiul, expoziția se constituie ca un tribut adus marelui artist și o ocazie 

de a aprecia moștenirea sa artistică într-un cadru cultural amplu și divers. 
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Expoziția 100 Beste Plakate 2022 / 100 Cele Mai Bune Afișe 2022 din Germania, 

Austria și Elveția este un eveniment anual care prezintă cele mai bune și creative afișe din 

domeniul designului grafic și al artei contemporane selectate din aceste țări (Figura 5). 

Expoziția oferă o platformă pentru promovarea excelenței în designul de afiș și reprezintă o 

incursiune în diversitatea creativității artistice contemporane în aceste regiuni. Fiecare ediție 

a expoziției aduce în prim-plan o varietate de abordări estetice, tehnici și teme, reflectând 

starea artei și a designului în momentul respectiv. Această expoziție a servit drept o ocazie 

deosebită pentru masteranzii AMTAP, dar și pentru publicul larg de a explora și aprecia 

inovațiile din lumea afișelor grafice contemporane, precum și pentru a lua pulsul tendințelor 

și preocupărilor artistice din Germania, Austria și Elveția în anul 2022, observând o varietate 

de abordări artistice de la cele abstracte la cele ancorate în aspectele sociale și culturale ale 

momentului. 

Vizita la expoziția Bienala Internațională de Gravură la cea de a VII-a ediție [5; 6], 

găzduită de Centrul Expozițional al Uniunii Artiștilor Plastici „Constantin Brâncuși” 

(CECB) a oferit o incursiune captivantă în diversitatea tradițiilor artistice din diverse țări cu 

o bogată moștenire culturală (Figura 6). Printre școlile reprezentate se numără cele din 

Republica Moldova, Ucraina, România, Federația Rusă, Canada, SUA, Lituania, Letonia și 

altele. Expoziția a fost un spațiu privilegiat pentru a evidenția creațiile remarcabile ale unor 

mari graficieni moldoveni, precum Gheorghe Vrabie și Emil Childescu. 

 

Figura 5. Lecția la Muzeul Național de Artă al 

Moldovei. Expoziția „100 Beste Plakate 2022 / 100 Cele 

Mai Bune Afișe 2022” din Germania, Austria și Elveția, 

ediția anului 2022 

Figura 6. Lecția la Muzeul Național de Artă 

al Moldovei. Expoziția „Bienala 

internațională de Gravură” (CECB) 

  
Sursa: foto Victoria Rocaciuc Sursa: foto Victoria Rocaciuc 

 

În cadrul expoziției am avut oportunitatea să admirăm opere semnate de distinși 

artiști plastici moldoveni, care au contribuit la promovarea culturii artistice contemporane 

autohtone. Am amintit nume precum Victor Ivanov, Theodor Kiriacoff, Leonid 
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Grigorașenco, Ilia Bogdesco, Filimon Hămuraru, Isai Cârmu, Vasile Cojocaru, Alexei 

Colâbneac, Oleg Cojocari, Valeriu Herța, care au ilustrat evoluția principiilor și formelor de 

tipar în Republica Moldova. 

De asemenea, am avut prilejul să descoperim operele semnificative ale unor artiști 

inovatori precum Lică Sainciuc, Alexandru Ermurache și Luminița Ermurache, care au 

explorat „calcugravura” sau gravura la calculator, aducând noi tehnici și metode în arta 

gravurii. Contribuția lor la diversificarea expresiei artistice a adus o dimensiune 

contemporană și progresistă în spațiul artistic autohton. 

Expoziția a evidențiat, astfel, o mică, dar importantă parte a evoluției gravurii, 

ilustrând influențele reciproce între artiști și între diferitele școli de grafică. A fost o ocazie 

deosebită pentru a aprecia pluralitatea tehnicilor și viziunilor artistice, reflectând astfel 

dinamismul și inovația în evoluția artei grafice atât în Republica Moldova cât și în context 

internațional. Prin această expoziție s-a consolidat convingerea că grafica rămâne un mediu 

viu și relevant pentru explorarea diverselor dimensiuni ale expresiei artistice contemporane. 

Descrierea conexiunilor dintre arta națională și cea europeană se bazează în mod 

semnificativ pe monografiile semnate de autorul acestui articol Artele plastice din Republica 

Moldova în contextul sociocultural al anilor 1940-2000 (Chișinău, 2011) și Narațiune și 

simbol în grafica de carte moldovenească, 1945-2010 (Chișinău, 2021). Aceste lucrări au 

servit drept surse esențiale pentru înțelegerea influențelor reciproce dintre arta autohtonă și 

curentele artistice europene. Monografiile furnizează o perspectivă detaliată asupra modului 

în care artiștii moldoveni au absorbit și reinterpretat elemente ale mișcărilor artistice 

europene. Prin intermediul analizei atente a operelor și a contextului istoric se evidențiază 

cum artiștii autohtoni din perioada sovietică și post-sovietică au contribuit la dialogul artistic 

european, aducând în același timp elemente distinctive ale culturii și tradițiilor lor naționale.  

Observațiile, ilustrate în Figura 7 și Figura 8, subliniază conexiunile semnificative 

și influențele reciproce dintre artiștii autohtoni și reprezentanții diverselor curente artistice 

europene. Aceste conexiuni evidente nu numai că îmbogățesc moștenirea culturală locală, 

dar și contribuie  la o înțelegere mai profundă a interacțiunilor din lumea artistică la nivel 

european. 

Figura 7. Slide-ul din PPT al prelegerii cursului 

reproducând operele semnate de artistul plastic german 

(Jean) Hans Arp 

Figura 8. Slide-ul din PPT al prelegerii 

cursului reproducând operele semnate de 

artistul plastic Mihai Țăruș 



      Sursa: foto Victoria Rocaciuc Sursa: foto Victoria Rocaciuc 

Concluzii 

Disciplina „Curente și sinteze în arta europeană modernă și contemporană” propusă 

în cadrul proiectului Jean Monnet reflectă o abordare inovativă și interdisciplinară în 

predarea studiilor culturale europene, având ca scop contribuția semnificativă la 

consolidarea identității culturale europene în rândul studenților (masteranzilor) și al 

publicului prin promovarea cunoașterii și dezbaterilor în domeniul artistic și cultural. 
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